2024年“投资北京”大会新闻通稿
标题1：投资北京，赢得未来丨 2024年“投资北京”大会成功举办
标题2：2024年“投资北京”大会成功举办，北京向世界发出投资邀约
4月25日，由北京市人民政府主办的2024年“投资北京”大会成功举办。大会全方位、多角度向全球展现北京的国际科技创新优势、国际一流的营商环境和发展机遇，重点突出科技创新领域产业招商，搭建政企之间、企业之间深度交流互动平台，全方位彰显北京高质量发展前景和机遇，增强在京投资信心，进一步吸引符合首都城市功能定位的项目在京落地，助推新质生产力加快形成。
一、各界嘉宾齐聚大会，共谋北京发展新篇章
大会以“投资北京、赢得未来”为主题，在2024中关村论坛年会期间举办。会议设置了主旨推介、企业分享、招商引资信息发布、项目签约、政策和重点区域推介、企业展示与投资咨询洽谈等环节。北京市政协副主席卢彦，中国银行副行长张小东发表致辞，北京市政府副秘书长刘圣国作“投资北京”主旨推介。英特尔公司副总裁、英特尔中国软件与先进技术事业部总经理李映博士以及360集团创始人周鸿祎现场分享了企业在北京的发展历程和感受，对北京持续优化营商环境和政策支持给予了高度评价，对北京推动高质量发展带来的投资市场充满了期待，对企业在京投资发展增强了信心和动力。来自国内外投资贸易机构、国际商协会高层代表，世界500强、产业龙头企业、央企国企、独角兽、专精特新“小巨人”、投资机构高层代表，以及来自市政府相关部门负责人等，共计400余人现场参会。
“投资北京”全球发布，凸显北京科技发展新优势
会上发布“投资北京”招商引资信息，通过视频形式向全球投资者介绍北京市招商合作项目，向全球投资者发出邀约，欢迎世界各地的企业来京投资兴业，共享发展红利。此次发布招商合作项目共231个，招商总额902.21亿元，涉及园区合作、楼宇合作、土地融资、企业融资4大类，涵盖新一代信息技术、医药健康、智能制造与装备、科技服务、集成电路、人工智能、绿色能源与节能环保等重点产业。
三、高质量项目集中签约，“投资北京”大会成果丰硕
“中关村科学城-马来西亚MRANTI科创合作平台”在本次大会正式揭牌，双方将开启园区建设、创新生态建设、科技企业孵化、新技术商业转化以及科创产业人才交流等方面的务实合作。

签约仪式上，共有23个重点项目完成签约，签约总额610.06亿元人民币，覆盖11大产业领域。包括东城区先进智算与大模型应用开放实验室、房山智算产业园和昌平区艾赛普中国总部的一批聚焦人工智能、生命科学等科技前沿领域项目，涉及签约金额50.9亿元；东城区国能风光智能微电网、西城区中煤绿能科技、中关村科学城国际医谷、丰台区建龙重工创新研发中心、石景山区融和创新科技项目等8个项目，涵盖碳达峰碳中和、医疗健康、清洁能源等民生科技领域，涉及签约金额209.2亿元。

顺义区外资企业普洛斯建设新能源汽车零部件智慧化组装项目、怀柔区北京福田戴姆勒布局优化建设项目，作为本次大会上智能制造与装备产业签约项目，投资额共计10.2亿元。专精特新“小巨人”企业北京燃力能源科技与通州区签约，计划投资建设新能源相关设备制造及组装产线。朝阳区坝河北岸8号项目，将打造区域内首个示范性消费场景的科技公司产业商业融合体。延庆区中关村领航科技园项目，将建成以无人机产业为主导的综合创新中心。

此外，围绕城市高品质商业服务需求，大兴区中建国际投资-智能制造产业园项目，落成后将为临空片区内产业提供高质量园区服务和企业服务。围绕首都民生保供需求，平谷区首发城市保供智慧供应链基地，落成后将辐射整个京津冀地区。高质量签约项目的落地，将进一步加快北京市的产业升级和经济发展。

四、市区政府部门集中推介，全面展示北京科技创新实力
北京市发展和改革委员会，北京市科学技术委员会、中关村科技园区管理委员会，北京市经济和信息化局分别围绕“北京市产业地图”“支持外资研发中心发展”和“数字经济标杆城市建设”等领域政策和措施作推介。市级部门从服务企业的维度，聚焦“能为企业做什么”“能为企业带来什么”等企业关心关切的问题，推介各自行业领域最新以及务实管用的政策和措施，吸引企业来京投资。
作为北京国际科技创新中心建设主平台，中关村科学城、怀柔科学城、未来科学城等三个科学城承载区分别围绕“以创新驱动高质量发展，打造世界一流科学城”“加快建设世界级创新产业集群”“以怀柔科学城为统领的‘1+3’融合发展新格局”作投资环境推介，集中展示北京最具活力的科技创新、高精尖产业生态，以及科学城建设中优质发展空间和服务措施。
五、开展企业展示与投资咨询洽谈，务实合作开启新篇章
北京赛目科技股份有限公司、北京星辰天合科技股份有限公司作为国家级专精特新“小巨人”企业代表，现场展示各自科技创新技术成果。大会结束后，在中关村国际创新中心一楼畅春厅进行了投资咨询洽谈，现场气氛热烈，吸引了亚信科技、推想医疗、科兴生物等新一代信息技术、生物医药等北京重点产业领域100余家企业现场对接洽谈，中金资本、高瓴资本等20余家政府产业基金、社会资本现场参会对接。北京市发展和改革委员会，北京市科学技术委员会、中关村科技园区管理委员会，北京市经济和信息化局，北京市投资促进服务中心和各区经开区现场回应企业关心关注的资金、土地、政策、人才等问题和诉求，帮助企业更好理解、用好政策。政府部门、科技创新企业开展项目投融资、空间资源对接、技术和渠道合作，促成意向投资企业进一步洽谈达成合作，加快将线索转化为落地项目。此次大会首次设置企业展示与投资咨询洽谈，旨在搭建政企沟通平台，畅通产业投资渠道，促进产业合作交流，更好服务企业和产业创新，助力首都高质量发展。


