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4月26日，第二届学院路校友/大学生科技创新赛（简称“大赛”）总决赛作为2024中关村论坛年会配套活动之一在北京西郊宾馆成功举办。20个决赛晋级项目同台竞技。海淀区委组织部副部长郑鹏出席活动。学院路街道党工委副书记、办事处主任康云致辞。来自政府部门、投资机构、创新平台以及学院路辖区高校代表等150余人现场观摩交流。

大赛围绕海淀战略性新兴产业和未来产业发展，设置“4+X”赛道，即前沿科技、食品健康与生物医药、能源环保、人工智能以及X－大模型应用赛道。自2023年12月启动以来，大赛共吸引来自国内外80余所高校的228个项目报名。项目征集总数量同比去年增长超过200%。经过专家评委初评，共104个项目入围，于4月10日—17日进行各赛道复赛，最终20个项目脱颖而出晋级总决赛，最终决出一二三等奖，并将在4月28日举办的学院路校友创新年会上举行颁奖仪式。获奖项目在落地学院路街道后，不仅可以收获相应奖金支持，还将获得免费注册地址以及投融资对接、研发资源对接、政策对接、品牌推广等一系列配套服务，为项目的后续发展提供有力保障。

康云致辞时表示，此次大赛为校友和大学生创业者搭建了一个展示交流、链接资源的平台，将助推科技创新成果在海淀实现转化落地。学院路将以环高校创新街区生态体系建设为重要抓手，打造创新创业良好生态圈，为海淀高水平建设北京国际科技创新中心核心区作出新的更大贡献。

本届参赛项目整体呈现出三大特点：一是创始团队学历高、国际化程度高，硕博士占比34%，海归占比14%；二是项目创新程度高，人工智能创新策源优势明显，项目总知识产权数量超2200个，其中人工智能赛道项目知识产权数量超1900个，占比达86%；三是市场成长潜力大，已获融资的项目达37个，占比30%，项目总意向融资金额超54亿元。

大赛总决赛现场气氛热烈，各参赛项目团队通过精彩的路演和答辩，充分展示了项目的创新性、实用性和市场前景。中金时代董事长孙雪峰、晨山资本合伙人王志飏、橙石资本创始合伙人黄欣、梅花创投合伙人谈文舒、德林资本合伙人葛成龙、安芙兰资本基金合伙人柳林静、凯联资本董事总经理姚宁波等投资人担任总决赛评委，从项目的技术优势、团队架构、商业模式、市场前景等方面进行点评互动，为项目未来发展提供了有效建议，助力项目成果转化落地。

“大赛为我们提供了一个展示交流的平台，我们也希望通过大赛获得更多的关注和反馈。”来自前沿科技赛道的项目负责人表示，“大赛汇聚了众多专业评委，他们的点评指导对于我们项目商业逻辑的梳理以及未来发展都具有重要指导意义。”

“感受到参加此次大赛的项目整体实力水平比较高，我们很期待通过大赛与其他优秀项目建立合作机会。”来自人工智能赛道的项目负责人表示。

来自食品健康与生物医药赛道的项目负责人分享道：“作为大学生团队，参加此次大赛让我们有机会向众多优秀的校友前辈学习公司构建与运营等方面的创业知识。未来，我们计划在海淀区设立公司，推动项目中试，走向更大的市场。”

总决赛现场，中国农业大学、中国矿业大学（北京）、北京科技大学、中国地质大学（北京）、北京林业大学、北京语言大学六所高校获颁最佳组织机构。

本届大赛由中共北京市海淀区委员会、北京市海淀区人民政府、中关村科学城管理委员会指导，中共北京市海淀区委学院路街道工作委员会、北京市海淀区人民政府学院路街道办事处主办，北京氪星创服信息技术有限公司承办。

为进一步创造有利于创新创业的良好条件，本届大赛聚焦科技成果转化，积极推动多方共建全周期、长半径、陪伴式的赛事服务体系。在2023年12月举办的大赛启动仪式上，大赛主办方与多家投资机构、金融机构、企业服务机构进行战略签约；此外，还与同方科创、脉脉、长亭科技、梆梆安全等学院路辖区专精特新企业签约，联通辖区“链主企业”，促进校地企成果共用、利益共享，从而牵引带动创新链、产业链、资金链、人才链融合发展，赋能学院路环高校创新街区生态体系和海淀高质量发展建设。

自2021年起，学院路街道以“强化高端创新策源、发展活力校友经济”为主题，探索打造环高校创新街区生态体系，并取得显著成效，其中，通过大赛选拔发掘出一批创新能力较强、发展潜力较大、市场前景较好的项目，并精准服务成果转化，促进校、地、企、院资源共建共享，助力更多高科技项目从院校走向市场，为海淀高水平建设北京国际科技创新中心核心区、新质生产力示范区及世界领先科技园区贡献力量。
