


百国同聚，共襄盛举
北京语言大学第十九届世界文化节游园会隆重举行

[bookmark: _GoBack]4月27日，北京语言大学（简称“北语”）第十九届世界文化节游园会盛大开幕。来自103个国家和地区的青年及社会各界人士同聚北语，感受文化交融的无限魅力，聆听世界脉动的和谐乐章。世界文化节历经二十一载的沉淀积累与不断创新，现已成为多元文化共存共生的重要场合，各国特色文化展示的重要平台，来华留学生理解中华文化的重要视角，北语文化建设的重要名片。
出席本次活动的嘉宾有：阿曼驻华大使纳赛尔·布赛义迪，巴巴多斯驻华大使哈勒姆•亨利，佛得角驻华大使阿林多·多罗萨里奥，格鲁吉亚驻华大使巴阿达·卡岚达泽，格林纳达驻华大使马岩，圭亚那驻华大使周雅欣，全国人大常委会办公厅外事局一级巡视员杨瑞光，中国教育国际交流协会副会长、秘书长杨军，中央政府驻澳门联络办公室北京联络部部长奉希文，北京市委教育工委副书记、市教委主任、市政府教育督导室主任李奕，中国国际交流协会副秘书长朱桂杰，共青团中央国际联络部副部长刘凯，北京华文学院党委书记张衍前，北京市海淀区委常委、宣传部部长齐慧超，北京市海淀区政府党组成员、副区长武凯， 海南省陵水黎族自治县委书记、陵水黎安国际教育创新试验区管理局党委书记、局长吴海峰，陵水黎安国际教育创新试验区管理局常务副局长刘明，山西省大同市人民政府副市长宋志燕，山西省投资促进局副局长武亮，北京市海淀区委宣传部常务副部长黄英，学院路街道党工委副书记、办事处主任康云和北京语言大学全体校领导。出席开幕式的还有来自墨西哥驻华大使馆、萨摩亚驻华大使馆、越南驻华大使馆、南苏丹驻华大使馆、西班牙驻华大使馆，中央政府驻香港联络办公室北京联络部、团中央宣传部、中国国际青年交流中心、北京团市委、兄弟高校和中小学、中国工商银行、中国农业银行、中信银行、河北雄安新区、广西都安县、江苏省昆山当代昆剧院、河北省张家口市等相关单位的嘉宾，以及北京语言大学中层干部代表、各界校友和学生代表。
北京语言大学校长段鹏在致辞中表示，北京语言大学世界文化节已经走过21个春秋，凝聚了中外学子相知相亲的友谊，打造出多元文化和合共生的舞台，搭建起世界文明交流互鉴的桥梁，生动演绎了携手构建人类命运共同体的鲜活实践。愿各国来宾一同欣赏“世界文明百花园”的壮美画卷，聆听文化交融的友谊乐章，唱响人类命运共同体的盛大礼赞。
海淀区委常委、宣传部部长齐慧超在致辞中表示，北京语言大学素有“小联合国”之称，为推动世界各领域建设和发展培养了无数兼具家国情怀和全球视野的国际人才。世界文化节游园会的举办推动各国青年思想碰撞、相知相亲，在更广阔的人类文明领域播撒民心相通的友谊种子。未来，海淀区将携手北语及学院路各高校，搭建起互学互鉴、互尊互信的优质青年外交平台，为构建人类命运共同体凝聚更广泛的全球青年力量。
阿曼驻华大使纳赛尔·布赛义迪在致辞中回顾了他在北京语言大学的求学经历，表达了对母校培养、老师关怀的感谢。他表示，北京语言大学是中外学生友好交流的重要窗口，世界文化节则是促进多元文化交流和对话的重要平台，愿大家尽情享受这场文化盛宴，展示本国的灿烂文化，做文化交流的友好使者。
信息科学学院学生马瑞祾作为中国学生代表发言。他讲述了在“小联合国”的求学经历，并号召中外青年共同努力，成为文化交流的使者，为推动世界文化多元发展，推动构建人类命运共同体贡献青春力量。
“在交流中，我们想要感受多元文化的独特魅力。”来自突尼斯的国际学生代表何映月在发言中表达了对学校的感谢和对活动的期待，她希望与世界友人一同感受世界多元文化缤纷呈现、交融互鉴的美好氛围。
由各国学生组成的巡游队伍拉开第十九届世界文化节游园会的序幕。数百名中外学生身着各具特色的民族服饰，载歌载舞，尽显青春活力。巡游队伍从学校东门出发，经由梧桐大道走向田径场。梧桐大道上的国旗迎风飘扬，道路两旁的观众热情簇拥欢呼，这是“小联合国”浓郁国际氛围的生动体现。
精彩纷呈的文化展演绘就和合共生的动人画卷。在这一方舞台上，五洲风情交相辉映，优美的舞蹈表演、婉转的歌曲展示，体现出世界文化的无限活力与独特魅力。现代说唱与传统戏腔、艺术体操与国风舞蹈相结合的“新东方美学”，令观众不禁赞叹中华文化的博大精深。这是一场跨越国界的文艺盛会，也是一次心灵交融的文明对话。
田径场上，五大洲展区大放异彩。亚洲的传统民族服饰尽显东方魅力，欧洲的特色明信片蕴含着古典建筑的浪漫美学，非洲的精巧木雕揭开了草原文明的神秘面纱，美洲的热情舞蹈充满生机活力，大洋洲的面部彩绘绘出独具特色的异域情调。东门广场上，由五大洲标志性建筑组成的雕塑象征着五洲人民团结合作、共筑未来的美好愿景。
在中华文化展区，游客们亲身体验丝网印刷、水拓工艺、汉服妆造、传统体育等文化瑰宝，沉浸式感受中华优秀传统文化的深厚底蕴。传统体育专区，投壶、蹴鞠、木射等项目一应俱全，游客们可以在跨越时空的竞技对抗中体验传统体育文化的独特魅力。汉服体验专区，备有衣袂翩翩、宛若惊鸿的华美汉服，邀世界友人共品悠悠古韵，一睹盛世芳华。传统手工艺专区，盘扣、绒花、水拓画等精巧工艺蕴含着中华民族的工匠精神和美学意蕴。
服务学生专区囊括众多用人单位，设置就业实习招聘、企业文化宣传展示、中外合作办学项目展示、乡村振兴主题展示等板块，为学生提供就业实习、升学咨询的一手帮助。
位于图书馆前的办学成果展示区立足北语特色，结合实践体验，介绍学校招生政策，提供咨询答疑服务，并为家长和学生提供校园游览讲解服务，立体化展示学校育人特色。
逸夫教学楼前，前来互动寻宝区体验的游客络绎不绝。包含歌舞唱跳、乐队演奏、空竹表演等精彩节目，专区还设有随机舞蹈、拍照打卡、护照集章、校园风景寻宝、真人剧情寻宝等多种玩法，为游客们深入了解北语校园文化提供全新视角。
北语零时差，步履无国界。各国友人齐聚“小联合国”，在世界文化节游园会开放包容的氛围中相知相亲，携手传递中外友谊的接力棒，并肩奔赴文化交流互鉴之旅，共同缔造世界文明美好未来。
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