共筑校城共生新篇章
2024年第三届学院路校友创新年会盛大启幕

4月28日，以“校城共生·活力共享”为主题的第三届学院路校友创新年会（简称“大会”）在中国农业大学举行。
作为2024中关村论坛年会配套活动“城事”创新节的重要组成部分，本次大会邀请专家学者、各高校校领导、企业代表、海内外校友以及青年学生等齐聚学院路，共话校城融合、人工智能、青年友好、校友活力等议题，为推动科技创新、人才培养和城市发展共同演进贡献智慧和力量。
[bookmark: _GoBack]本次大会由中共北京市海淀区委员会、北京市海淀区人民政府、中关村科学城管理委员会指导，中共海淀区委学院路街道工作委员会、海淀区人民政府学院路街道办事处主办，北京氪星创服信息技术有限公司协办。
中国科协原党组副书记、副主席齐让在致辞中表示，学院路校友创新年会为推动校、院、企、地融合发展提供了有力支撑，是区域融入全球科技创新、深化开放合作，推动北京国际科技创新中心建设的重要实践。希望学院路发挥区域资源优势，深化创新街区生态体系建设，营造良好的创新创业环境，搭建完善的科创服务平台，加强辖区对高校院所优质成果转化项目的承接力度，培养造就更多科技人才和创新团队；希望广大学院路校友和青年学子们，厚植家国情怀，勇于创新争先，争做高水平科技自立自强排头兵，共同谱写科技强国建设新篇章。
海淀区委副书记杨仁全致辞时表示，海淀区正奋力抢抓人工智能发展的窗口期，对标国际先进水平，举全区之力推动人工智能占先发展。希望学院路围绕以人工智能为代表的战略性新兴产业和未来产业领域，不断完善创新街区生态体系，突出教育科技人才融合发展核心竞争力，在政产学研用金等各方面实现更深层次的合作，努力打造校城融合发展的样板、典范。同时，向全球青年才俊发出诚挚邀约，携手共进在海淀这片热土上干事创业、向上奋斗，为加快建设现代化强区高品质海淀，当好新时代首都高质量发展排头兵、新质生产力示范区贡献力量。
中国农业大学党委常务副书记张东军代表学院路辖区高校对本次大会的举办表示热烈祝贺。中国农大作为“国字号农大”，迎来了支撑引领中国式现代化建设、加快建设教育强国、科技强国、农业强国和习近平总书记重要回信的宝贵机遇，切实践行“强国先强农、农大作先锋”的责任担当，推动学校发展取得了一系列新突破。他表示，愿与学院路兄弟高校一道，坚持首善标准，融入学院路、服务学院路，为海淀区全面建设科技人才高地、为北京建设“四个中心”提供坚实科技人才支撑，为坚持以首都发展为统领、谱写社会主义现代化的北京篇章作出新的更大贡献。
北京大学人工智能研究院助理教授、博导燕博南在《人工智能时代的开放创新》主题演讲中，分享了面向通用人工智能的智能计算现状以及人工智能软硬件生态战略愿景，介绍了在智能体导向的认知处理器芯片、神经－符号统一架构处理器及泛在计算高性能芯片方面的前沿技术攻关情况。
北京林业大学教授、博导，信息学院（人工智能学院）院长许福以《林业人工智能研究与应用》为主题，分享了人工智能在生物多样性智慧监测与保护、国家公园移动信息网络建设、种质资源智慧保存和创新利用等林业领域服务国家战略需求和社会服务的研究进展。
大会上举行了第二届学院路校友/大学生科技创新赛（简称“大赛”）颁奖仪式及优秀项目展演。本届大赛设置了人工智能及大模型应用等赛道，吸引了来自国内外80余所高校的228个项目报名。经过各赛道激烈角逐，共决出一、二、三等奖6个获奖项目，分别是炎黄国芯、谛声科技、北酷科技、清皓普众、遨天科技、启华科技。海淀区委副书记杨仁全，中国农业大学党委常务副书记张东军，海淀区委组织部副部长郑鹏，学院路街道党工委副书记、办事处主任康云共同为获奖项目颁奖。
中国农业大学党委常委、副校长田见晖，中国矿业大学（北京）党委常委、副校长崔希民，北京科技大学党委常委、副校长彭庆红，中国地质大学（北京）党委常委、副校长吴怀春，北京林业大学党委常委、副校长程武，北京语言大学党委常委、副校长黄益方围绕“校城共生”主题开展校长圆桌对话，分享了各高校在推动校地融合发展方面的经验与思考，就深化校地合作、促进人才培养、加快产学研合作、推动区域经济社会发展和文化交流等方面进行了探讨。
中国电子科技集团有限公司首席专家杨军和中国石化集团公司首席专家宗保宁共同探讨了人才培养和科技创新在推动新质生产力发展中的重要作用与实践路径，并针对创新街区未来的发展方向提出了建议和思路。
学院路地区不仅是科技创新的热土，也是青年友好型城区建设的实践地。中国农业大学食品科学与营养工程学院教授陈芳作为学院路校友代表，分享了她在这片科技创新热土上求学、科研、工作的故事，并寄语青年学子要“心怀梦想、贡献光和热”。大会播放了由辖区六所高校学生代表共同拍摄的“美丽学院路”短片，生动展现了学院路地区的青春活力和浪漫生活。
新华社现场云、中国网、第一时间等媒体平台对大会进行全程实况直播，累计在线观看量超120万人次。
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